1. Utamki algebraiczne. Réwnania i nieréwnosei wymierne. Funkeje wymierne

Nierownosci wymierne

1.104. Rozwiaz dana nieréwnosc.

5-x 2-x x(x-1)
a) 6+x>0 b) x+3g0 c) x-4 -
(S—XZ) —x" +4x-3 2x* —5x+2
d ——~ >0 T i
)(x+7)(x+1)/ ° x* < ) g

Odp. a) x € (-6,5) b)xe(=0,-3)U(2+9 xe (0, 1) U (4, +w)

d) XE(*Z"\E)U(—LJQ e) x € (0,1) U (3, +)
) xe(goo,ﬁ\/_Z_)u<%,\EJu(2,+oo)

1.105. Rozwia? dang nieréwnosé.

5 +3 —6-3
) 50 b) S=<0 ) =—%<0
X" —8x x° =9 x“+1
2
4 3-2x 2 pdon
d) ~>0 ) (Tlgo f L#
9—x X +1 2X°+x+3

Odp. @) x € (8, +) b)xe(-0-3)U(-3,3) oxe(2+0 dxec(33

1.106. Rozwigz dang nieréwnosé.

4 -3 - +11
a) _\<\1 b) X >1 c) X 322)(
X 3 2x—-1 x+5 Xx+5
x+1_ 3 1 1 1 2x*
) By, 2.1 o L > L )2 sy
X—2 x-2 2 x-3 x+2 X" +3

Odp. a) x & (o5, 0) U (12, +o0) b} xe(—Z,%J o) x e (-14,-5) d)x e R {2}

e) x € (~o0,-2) U (3, +o0) ) nieréwnosé sprzeczna

=
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1.107. Rozwiaz dana nieréwnosé.

i 4 4 5x° +4
) b) Z-Z<Z Q) 4x+53 %
X +6x+9 x+3 3 x 3 X
A2 _ 3_ 4,2
d) 1 4X 20 e) 2)(2 3 e f) X 22)( +X;0
bx—3 2x°+1 4x* =25

Odp. a)x e R—{-3} b)xe(-0-2)u(0,6) cxe(=x0ullLa)

d) xe(—oc,_?1> egfxecR ) xe(—Z%,0>u{l}u(2%,+m]

1.108. Rozwigz dang nieréwnosc.

1 2 3
a) By s b) + =
X x+1 x+3 x+2

S
3x—2—x 7x—4—3x

+3 8 -13
cx+ <X

d
¥4l %—5 45 )

2
x*(3-3x “4d0 I )
e) (3 )2 . 2 : f) Xa + < 2
x +8 X+2 x" -2x+4 x°—27 3—-x 9+43x+x

Odp. a) x € (—0,2) U (-, 0) U (2, +0) b)x e (-3 -2)u(-11)

Jxe{3-2)u(-L5 d xe(—w,l)u(l%lj e) xe(—z,—1>u<§,l>

f)x e (-2,1) U (23)

1.109. Rozwiaz dang nieréwnosé.

-3x* —x+10 -2x* +4x+6
a) L_ 2 2x b) X—gx
x+2 x-3
3 2 3 2
—4x" +x-4 2% —x"—6x+3
c)#w ] sae ——<0
x -1 1-4x
5x% —x* 4 3%°+8x7 +2x _ -1
) T == <
x -1 x° -1 x -4 x+2

Odp. a) x € (o0, -2)w(-2,1) b) xe<~§,3)u(3,+oo) 0 x e (-1, 1) U (8, +x)
d) xe(—ﬁ,—%}u(ﬁ,+oo) & xe(2-1)u(-11)u(12)
) xe(—ao,—z)u(—z,—1>u<—;-,2>
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1.110. Rozwigz dana nieréwnosé.

a)[E—ZJ-[§+4)>O R

X X x+1 (X+1)2
/- 2
J) [L—lj- 2—X+7)<o | P
X=3 \X—3 dx" +4x+1 2x+1
4 2 7(x—-2Y 52 Y
) X - 18<o f) (=2) fax—x-a]
(x-1) x-1 X %

i A
Odp. a) xe(j,OJu(O,llJ b) xe{—oo,—11>u<},+oo c) xe[—oo,ZEJ
4 2 4 2 ) 3

-8 1 b ) 2
d) xe<—8 ju{—l,o> e) x = 2; wskazowka: Podstaw t= g !

a5 5 2 x—1

2
f)xe {2 u <1, 4); wskazéwka: Podstaw t:_(x_z) i

X
1.111. Rozwig: dany ukfad nieréwnoéci.
2x+15 1 X
X >(x-1)+= X +x<12
9 5 3
a) " b)
X+ PR VY |
—<1 X2 +2x+1
X
3 Bl 2% -x*<0
CE PO e d) 1 1
= e
x-+2 x-1 X =2x-15 x"—x-2
X 2 3 5 1
—— i A I |
e) x-1 x+1 x -1 f) x+3 x-1
1 4 Xx+1 2
<0 ~ e A,
X—2 X" +5x x+5 x

Odp. a) x € (~0,0) b)x e (1, 3> dJxel21u (3, +0) d) x € {0} U (5, +o)
e xe(2-1)u(L2 fxe(-5-3u(L3)

1.112. Rozwigz dana nieréwnosé.

3 1 2 2x-5
= b) le—1lg= «2
) |x—1|>3 ) Ix |\x I il
x-3 X —5x+4 x2~‘x‘—12
d T I>1 f) ——>2
) YT ) el |7 ) x—3 X

57
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odp. a)xe(-81)u(110) b)xe(02) o xe<%,+ooJ

d) xe(—ll,—dl)u[—d,—l%] e) xe(—oo,~2)u(—2,0>u<1—§,2}u[2,2%>
f) X e (—00, 3)
1.113. Wyznacz zbidr wszystkich wartosci parametru o, a € R, dla ktorych uktad

i Clax—4dy=0a+1 ] . X
rownan jest oznaczony i spetnia go para (x, y) taka, ze —=0.
—2x+2ay=-1 y

Odp. ae(1,2)u (2, +o0)

1.114. Dla jakich wartosci parametru k, k € R, rownanie

(k—1)x* +2(k+1)x+k—2=0 ma dwa rozne rozwiazania ujemne?

Odp. k€ (2, +x)

1.115. Dla jakich wartosci parametru m, gdzie m € R, zbiorem rozwigzan nierow-
(m-2)x" +x+m-1
—3x* +2x-5

nosci >0 jest zbidr liczb rzeczywistych?

Dowodzenie z zastosowaniem Srednigj
arytmetycznej, Sredniej geometrycznej
i $redniej kwadratowej kilku liczb

1
D 1.116. Wykaz, ze jesli suma dodatnich liczb a i b jest réwna 3, to a-b§2-4—.

Odp. wskazéwka: Skorzystaj z zaleznosci pomiedzy Srednia arytmetyczng i $rednia geo-
metryczng dodatnich liczb a i b.

D 1.117. Wykaz, e jesli liczby x, y, z sa dodatnie oraz 9x + y + 3z = 18,10 8 —xyz =0.

Odp. wskazéwka: Skorzystaj z zaleZnosci pomiedzy érednig arytmetyczng i Srednig geo-
metryczna trzech liczb dodatnich 9x, y, 3z.




